

EL PUEBLO DE ELICHE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre 1'25 pesetas.
Semestre. 2'50
Año. 5
Anuncios á precios convencionales.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Y DE INTERESES MATERIALES

Número suelto CINCO céntimos

DIRECCION Y REDACCION

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

La correspondencia á la administracion

Plaza Dr. Campello, núm. 5.—Elche

Tribuna libre

¡LEVÁNTATE Y ANDA!

Es misión importantísima y respetable de la prensa la de uniformar y encauzar creencias, juntar voluntades y vigorizar espíritus; y ningún momento como el presente tan adecuado para intentar el ejercicio de aquella noble misión, ya que en el domingo próximo, los ciudadanos van á ejercer lo que hemos dado en llamar una de las más grandes conquistas de nuestros tiempos de libertad y de progreso, como es la emisión del voto por sufragio universal.

No se nos oculta, y tristeza nos dá decirlo, que lo que debiera ser espontáneo háyase convertido en amañado de caciques y en oficio de mercaderes; y que el voto, nacido en la conciencia del individuo por deseo natural y expresivo de su voluntad, haya degenerado hasta el punto de transformarse en objeto de esclavitud en cadena de presidario, en algo, en fin, sinónimo de vasallaje, ya que por él una inmensa mayoría de votantes obedece ciega y pasivamente ajena voluntad que tirando de él, como de sogá atada al cuello, lévalos, como en manadas de mansas ovejas, á los colegios electorales, que son senda de granjería, careta con que el cacique oculta sus lacras, juego de cubiletes en que se manifiestan ó desfiguran las trapaerías de los políticos de oficio, y lecho de Procnusto en el que se cortan las piernas de aquel que más ha medrado contra la voluntad del que domina.

Pero esto no es el sufragio universal; esto es el diluvio, también universal, de irregularidades, producto del precio á que se venden ciertas actas de diputado. La indiferencia de los más, que es un egoísmo imperdonable y sin excusa, trae aparejado este triunfo de los menos; y como triste resultado de todo, llega despues la imposición y encumbramiento de esa clase de hombres sobre cuya frente la opinión en masa ha escrito la palabra "anátoma", al señalarles con el dedo.

Si el sufragio universal fuese una verdad, y no le hubieran pros tituido los mangoneadores de siempre, faltos de fé en las ideas y sobrados de atrevidas procañadas; si no hubiera sido cómplice de su violación esa masa neutra que, con sonrisa de escéptico descreimiento, deja hacer sin protestar con energía y públicamente, aunque

si lo hace con malévolá intención y al oído en plazas y en esquinas, en cafés y en todas partes, sin caer en la cuenta de que ella con su apatía ha contribuido á elegir y á sostener el gobernante inepto, torpe ó malvado de quien murmura; si el sufragio universal llegará á ser en la práctica tan puro como lo fué la intención del legislador ¡ah! entonces no faltaría quien señalara el día del domingo que ha de venir con piedra negra y con lápiz rojo, y ya á estas horas estaría resonando en sus oídos el tañido fatal de la campana de Velilla, que siempre fué nuncio y presagio de funestos acontecimientos.

Nosotros nos esplicamos hasta cierto punto que la indiferencia cunda entre esos grupos de gente inculta, ignorante y trabajadora que, confundidos con las máquinas que dirigen ó envuelven entre el polvo del terruño que levantan, se hacen así mismos tan inferiores que el uso de su derecho les confunde y anonada. Pero lo que no nos acertamos á explicar; lo que es increíble y verdaderamente doloroso es contemplar esa lucida falange de médicos, abogados, farmacéuticos, comerciantes y propietarios, hombres todos que ostentan brillantemente un título y una posición que les eleva por encima de la generalidad de las gentes y les dá la conciencia plena de sus deberes y de sus derechos; contemplarles, decimos, encerrados porgoismo en la mas absoluta y absurda de las diferencias, en la indiferencia hipócrita que murmura de todo, sin tener el valor de manifestar su disgusto y de lanzar su protesta enérgica a la faz del conculcado de las leyes, del falsificador de las voluntades y del traficante de las conciencias.

Nosotros nos dirigimos hoy á todos estos que forman en Elche un grupo importantísimo más por la calidad que por el número, rogándoles que abandonen ese indiferentismo aparente y mal sano que les ahoga y nos ahoga á todos en una atmósfera de egoísmo imposible de respirar. Tengan en cuenta que, de seguir por ese camino, no será de temer, en verdad, la apoplejía, pero sí la tisis; y que como dice nuestro ilustre Larra, despues de todo lo mismo dá morir aplastado que minado.

¡Ah, quien tuviera el poder maravilloso, la dulce y persuasiva palabra de Aquel que por simple evocación ó por imposición de manos daba vista á los ciegos, y voz á los mudos y salud á los enfermos y vida á los muertos! Entonces, con toda la energía de nuestra robusta voluntad, y con todo el poder de nuestro deseo, nosotros,

dirigiéndonos á esa masa neutra, cómplice por omisión de todas nuestras desdichas, y tocándola en el corazón, la diríamos: «El domingo próximo puede ser el día de nuestra redención.» Y añadiríamos, como á Lázaro: «Levántate y anda.»



Embrolios

Como somos viejos en el oficio, conocemos hace tiempo todas las maniobras que suelen ponerse en juego en vísperas de elecciones, por todos aquellos que tienen poca confianza en sus propias fuerzas y creen que sus embrolios y malas artes, han de darles el triunfo imposible por sus mermeadas fuerzas.

En Elche, se está observando estos días un fenómeno, que no deja de llamar la atención. Mientras los representantes del gobierno ó sean los amigos del Sr. Canales, trabajan sin descanso para ganarse simpatías y votos; mientras los gamacistas no se duermen en las pajas y tienen organizadas sus fuerzas de un modo, que no deja duda alguna de su triunfo (legal) y mientras que otros partidos de menos importancia aunan sus fuerzas para ayudar á unos ó otros menos al señor Arroyo por antipatías al Sr. Tari; éste permanece relativamente tranquilo, y no se nota en sus menudas fuerzas movimiento alguno electoril (cosa en tal caso inútil).

¿Qué trama llevara entre manos? Esa es la pregunta que todos se hacen; pero al hacerla surgen las siguientes consideraciones.

La situación solo cuenta con cinco concejales propietarios, que con ocho que tiene el Sr. Gómez, y uno el Sr. Canales, hacen 14.

Supongamos que este que falta sea un alcalde de barrio; tiene Arroyo seis Presidentes, los nueve restantes no son suyos.

¿Cómo se lo arregla para hacer el milagro?

Supongamos (como se dice) que están convenidos los silvelistas con los arroyistas, para tener hechas y firmadas las actas de amanazo.

¿Cómo pueden entrar en esta confabulación los ocho presidentes del Sr. Gómez?

Supongamos, que (cosa imposible) estuviesen conformes los unos y los otros con la situación. Pues qué los interventores gamacistas (que van á todo) son mancebos?

Pues qué gante un atropello, no puede venir otro y anularse la elección?

Pero aún queda algo más difícil: El Sr. Tari, antes de separarse

gran número de buenos y activos amigos, tenía personal apto y amaestrado, que cuando era necesario cumplía sus órdenes, lo hacía; pero hoy las fuerzas activas del señor Tari, son muy pocas, y muy inservibles, máxime, cuando pueden contarse ya con los difuntos.

¿Quién, que no sea simplemente tonto, se presta á cometer un desliz, que sobre poder salir, demasiado caro, en el primer momento, pueda despues costarle algunos años de presidio?

Estos, sabemos que se hacen la siguiente cuenta: «La cuestión de que salga ó no en el tercer lugar el Sr. Arroyo; en nada, altera nuestra marcha política; pues si á la caída de este gobierno viene Sagasta, Arroyo será nuestro diputado y mandaremos, y si ahora lo sacamos, y luego no es Sagasta quien reemplaza á Silvela, no mandamos.»

En este estado las cosas, el señor Tari tiene poco que fiar de sus mermeadas fuerzas.

Queda por definir la actitud de uno de los grupos; esto es, el del Sr. Gómez.

Si estos presentan su candidato, el señor Barón de Petrés, no pueden hacer combinaciones con el Sr. Tari, porque no las habían de ignorar los del Sr. Canales, en cuyo caso, no tenían posibles chanchullos y entonces, ¡Adios Arroyo!

Resumiendo; lo lógico, lo razonable y lo que tiene más visos de suceder, es lo siguiente:

Que los candidatos ministeriales, vayan á las urnas con el apoyo de los gamacistas y romeristas. Que estos, que no presentan candidato, apoyen á los gamacistas y á uno de los candidatos del gobierno; que algunos republicanos y algunos carlistas independientemente, apoyen á Toda y á Mataix, y que el Sr. Tari con sus fuerzas vote al señor Arroyo.

Con lo que resultará, que fuera de una diablura, que consideramos bastante difícil y muy peligrosa, los candidatos seguros en Elche, serán, los ministeriales: Mataix en primer lugar, el señor barón de Monte-Villena en segundo, y el Sr. Toda, en el tercero. Y los periódicos de Alicante, que hagan las cuentas que quieran.

Y de los señores Arroyo y Barón de Petrés, caso de que este último se presentara, á pesar de tener la situación el primero de dichos señores, sería difícil asegurar cual de los dos obtendría mejor votación.

Y ahora á quien Cristo se las dé San Pedro se la bendiga.

J. Pina



VAYA DE CURSA

Pues señor, este Tari, es el mismísimo demonio. Seguramente acabó con toda su *musá* al redactar su célebre *memoria* y mientras recobra las fuerzas perdidas (cosa casi imposible) encarga de continuar la campaña electoral, batiéndose en retirada, á sus amigos, mandándole cada día á uno de ellos, tocar á somaten en la campana de *El Graduador*.

Pero como la modestia es tanta en las huestes de D. Andrés (a) el perdido (en política) esconden los apellidos y solo aseman nombres propios (ó prestados) como Luis, Tomás y otros que seguramente irán saliendo á la superficie del papel.

Esto nos pone en gran confusión, pues cuando *El Graduador* soltó el primer latigazo, vulgo, carta, y se vió que al final de la tralla, ó carta solo se leía «Luis» quedó suspensa la opinión, porque lo mismo podía ser el cabo de municipales, que el Juez municipal, pues siendo los dos tan adictos al Sr. Tari, nada ha de importarles tanto al uno como al otro firmar donde se les mande.

En la primera de dichas cartas coge el incensario Tari, digo, Luis y canta un *Te Deum* á toda orquesta, á la *memoria* que en forma de aléluya voló por Elche el día de Pasqua, haciendo algunos tanteos políticos. inútiles, pues como dice *Maset*: cuando *crispis, crispas*. Lo cual en su habitual lenguaje que re decir: «Lo escrito, escrito está.»

Después, en el número del último domingo del indicado colega *El Graduador* se publica otra misiva, vulgo latigazo, que siguiendo el orden y la orden establecida, firma otro, con el nombre de Tomás: y esto ya es más complicado, pues son más de tres los apóstoles que con este nombre predicaban el evangelio de Tari.

Empieza también como la otra, haciendo sondeos para poner en duda fuera de Elche, el estado de la opinión en ésta; pero como nosotros lo sabemos, se lo vamos á decir al tal Tomás (alias Tari).

La verdadera opinión de Elche está de lleno contra Tari y su amo Arroyo: y sinó al tiempo.

¿Pero quien demonio será este Tomás?

Nos ha parecido muy limpia la carta para que sea de *Maset*; nos ha parecido poco dulce, para que sea del confitero, y el lenguaje de ésta no corresponde al otro Tomás, por ser éste un cumplido caballero.

Pero en fin, sea de quien quiera, lo que nos ha hecho desternillar de risa ha sido el ver que el tal Tomás encuentra muy difícil que se encuentre quien conteste á la *memoria* de D. Andrés. ¡Hay que risa santo cielo!

Pero si el tal Tomás estaba embarazado y era un deseo lo de la contestación, ya puede pasar la hoja contestada por las narices del NENE y mamará, (si tiene de donde) ¡cuñado que es presuntuoso el tal D. Simplicio!

Esperemos á ver á quien le toca el turno mañana, porque según parece, el plan del Sr. Tari, es presentar cada día un santo diferente que vaya prestando calor á la opinión: pero lo que nos hace la mar de gracia, es aquello de que *cualquiera que haya pisado por la casa del pueblo* (que debe ser la del señor Tari) *sin que se atarés mucho verá*

que en ella resplandece la verdad», ¡Vaya si resplandece! como que no hay quien crea que la casa sea suya, y ante el peso aterrador de el derecho, hay que convencerse de que la verdad que allí resplandece es que sí que lo es.

¡Dichoso mortal que le caen de rifa casas, digo, cosas tan buenas.

Conque señor Tari, venga otro nombre, á ver si le alcanza á usted hasta las elecciones, ó se le acaban antes.

PERICO (el de los palos'es.)

S. P. P.

Cosas de Elche

VISITA DEL SR. TODA

El lunes de la presente semana tuvimos el gusto de saludar á don Francisco Toda é Illesca, candidato gamacista por esta circunscripción, que en unión de los señores D. Alberto Ganga y D. Antonio Gimenez, visitó la bella ciudad de las palmas con el objeto de presentarse á sus electores, á quienes tenía especialísimo deseo de conocer.

Su llegada fué en Elche un verdadero acontecimiento, no solo para los amigos de dicho candidato, sino que también, y por motivos opuestos para los demás electores que no miran en el Sr. Toda el santo de su devoción. Y la verdad es que la manifestación de simpatía que al Sr. Toda, hicieron sus partidarios, fué verdaderamente imponente y majestuosa.

Los respetables viajeros llegaron á esta ciudad en carruaje particular por la carretera de Alicante á las once de la mañana, y, á pesar del sofocante calor con que el astro del día les obsequiaba, la carretera estaba materialmente cubierta en una extensión considerable por un gran número de amigos, que no bajarían de quinientos, y que iban tomando posiciones á la sombra de las palmeras formando pintorescos y animados grupos que así se resguardaban hasta cierto punto de las caricias exageradas del *Yubricundo Febo* que no estaba dispuesto, por lo visto á dejar la fiesta para los gamacistas solos.

Apareció por fin, el carruaje que conducía á los queridos excursionistas, y los diferentes grupitos se confundieron, por la atracción eléctrica de un mismo sentimiento, en uno grande, inmenso, que oscilaba al unisono de los corazones, en el deseo de saludar los primeros á los visitantes que pronto iban á llegar.

Detúvose el coche, y D. Alberto Ganga, fué presentando al Sr. Toda, unos cuantos amigos en la imposibilidad de presentarlos todos, y todos juntos en considerables grupos se dirigieron á la ciudad, llenando materialmente la Corredera y excitando la admiración de todo el vecindario que llenaba las calles, puertas y balcones, por la significación é importancia de la mayoría de las personas que de él formaban parte lucidísima y que no entramos en el detalle de citar, porque llenaríamos con sus nombres porción importantísima del periódico, por la imposibilidad de recordarla todas. Baste decir que todos reunidos formaban una manifestación de tanta importancia que por sí sola hizo cambiar la idea que los políticos de Elche tenían de las elecciones que han de verificarse el próximo domingo. Desde ese día, comenzaron en efecto de veras á trabajar los *electoreros* de nuestros diferentes partidos políticos, y los *arroyistas* (vulgo *tarinistas*) comprendieron que tenían enfrente un enemigo poderoso que no se dejaría arrollar fácilmente por los ardi-

des, componendas y añagazas que la intriga vése precisada á usar cuando se carece de fuerzas para luchar con nobleza frente á frente, y cara á cara.

Llegó por fin el grupo al Circulo liberal situado en la Corredera, á la casa que fué de nuestro malogrado amigo el distinguido Aureliano Ibarra, y allí fué presentado al Sr. Toda, el veterano del partido liberal doctor D. Manuel Campello, tan querido en esta población en donde goza de envidiable consideración y prestigio, por el cual su presencia en el solemne acto que se realizaba aumentó el entusiasmo en los amigos allí reunidos.

Después de algunas presentaciones más hizo uso de la palabra nuestro muy querido amigo D. Alberto Ganga, para presentar al Sr. Toda, y al mismo tiempo aprovechó la ocasión que se le ofrecía para arengar á sus amigos y dirigirles en la lucha electoral que mañana ha de llevarse á cabo.

Con facil palabra y con acentos de sinceridad que comunicaban el entusiasmo á sus oyentes, el Sr. Ganga vino á recordarnos el *Dentes que sabelicus exacuit sus* de la Geórgica tercera de Virgilio, diciéndonos que el enemigo preparase á luchar y afilar sus colmillos; pero que considerándose con fuerzas inferiores á las que él presenta con tan numeroso y aguerrido partido, verase aquel obligado á seguir las sendas tenebrosas incompatibles con la rectitud y con la sinceridad, y el que firma proyectos injustos y torpes, se vé precisado á emplear el artificio, la simulación y los recursos viles bajos del fraude y de la mentira y de la supercheria. «Pero añadia el Sr. Ganga, --nosotros tenemos la mayoría, y teniéndola no debemos dejarnos imponer por la minoría; y siendo esta así, cualquier atropello que se intente cometer en las proximas elecciones debe encontrar en todos nosotros una resistencia energética, capaz de devolver en la misma medida y con fuerza idéntica la sin razón que contra nosotros se quiera ejercitar.» Una nutrida salva de aplausos coronó las últimas palabras del Sr. Ganga, y en los ojos de los concurrentes leíase claramente que así lo harían todos cuando fuera llegado el caso de hacerlo.

A continuación hizo uso de la palabra el Sr. Toda, agradeciendo las pruebas de simpatía y adhesión que el partido le manifestaba; dirigió emocionado á todos los amigos un cariñoso saludo en nombre de su señor padre, y termino consignando el pensamiento final del Sr. Ganga, añadiendo «que no podía pedir menos el partido gobernante, al exigir lo que él mismo había ofrecido, esto es, una completa sinceridad electoral.» Los aplausos en que se ahogaron sus últimas palabras, indicaron al Sr. Toda el gusto con que había sido escuchado.

Hablaron después, abundando en las mismas ideas, los señores Javaloyes (D. Juan Bautista) y Gimenez (D. Antonio) que también fueron aplaudidos, y se disolvió la reunión.

Después de comer en la fonda del señor Bernad, que á pesar de ser *tarinista sivotó á los gamacistas una buena comida* (sin veneno ni nada) visitaron nuestros distinguidos amigos el nuevo Casino de Elche, en donde le fueron presentados al señor Toda los correigionarios D. Elodoro Vidal (padre é hijo) y D. Juan Bautista Javaloyes (hijo), además del simpático jefe de los silvelistas de la localidad D. Sebastian Canales, el jefe del grupo conservador del Marqués del Bosch, D. Manuel Gomez Valdivia el silvelista D. Francisco Galan, y otros muchos que no recordamos.

En resumen: que el Sr. Toda, guardará buena memoria de su visita á Elche, y sus correigionarios recordarán con gusto siempre el día en que los dispensó el honor de visitarles.

Claro está que todos ellos lo recordarán aún con mayor gusto si logran derrotar mañana al Sr. Arroyo.

Y no hay duda de que así sucederá si el Sr. Canales consigue que en las elecciones resplandezca la sinceridad electoral.

Así se lo rogamos por su bien y por el de todos desde las columnas de este periódico.

¡Dios ponga tiento en sus manos

¿Y LA POLICIA URBANA?

La suciedad es la nota característica de la vía pública en Elche; en cuanto caen cuatro gotas se hace imposible el tránsito; las aceras que tienen baldosa se hallan tan fangosas y resbaladizas que es necesario hacer continuos y difíciles trabajos de equilibrio para no dardenarices en el suelo.

¿Por qué no se limpian las aceras? suponemos que no se limpiarán, porque si se limpiarán dejaría de ser Elche lo que es, una población que carece en absoluto de policía urbana.

Hay presupuestadas cuatro plazas de peones para el arreglo y cuidado de las calles; esos cuatro peones suponemos que estarán nombrados y suponemos que cobrarán con cargo al presupuesto municipal, pero lo que no suponemos es que se destinen al objeto antes indicado, porque no se les ve por ninguna parte.

Pero si las aceras están intransitables en cambio el arroyo todavía está peor, si continúan así las cosas se conseguirá que no transite ningún carruaje por las calles de la población y en particular por la carretera, que está convertida poco menos que en un barranco.

De los caminos vecinales no hay que decir nada, porque de caminos solo conservan el nombre, son verdaderos despeñaderos.

Todo anda bien, muy bien, es una lástima muy grande que no se le conceda al Sr. Tari por su buena administración una encomienda y de este modo podría decir que había sacado de su situación hembra y macho.

Encomienda y encomiendo.

ACCIDENTES

La bellísima y distinguida señorita doña Amparo Rubio y Ganga, el martes de la presente semana tuvo la desgracia de sufrir la fractura de un brazo.

También en el mismo día se le ocasionó la fractura de una pierna á la señora doña Maria Soler.

Lamentamos muy sinceramente ambas desgracias, y deseamos á las dos pacientes una pronta y total curación.

LA INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Parece cosa increíble, pero es muy cierto que en esta localidad de Elche no puede ser mayor el abandono en que se encuentran las escuelas públicas por parte de las autoridades y de la junta local de instrucción pública. Aquí no se practican exámenes, desde hace muchísimos años, ni se giran visitas á las escuelas, ni se preocupa nadie de la suerte de los alumnos, ni del comportamiento de los profesores.

¿Qué conciencia tendrán las autoridades de este país del cumplimiento de sus deberes!

El Sr. Tari lo dijo en su famosa Memoria, los alcaldes no se ocupan de otra cosa más que de la recaudación.

Lo demás es *peccata minuta*.

Por fortuna, ó mejor dicho, por casualidad ó por milagro, tenemos en Elche un cuerpo de profesores de instrucción primaria que lo componen personas ilustradas y celosas en el cumplimiento de sus deberes, y decimos por milagro, porque virtud extraordinaria y cosa rara es que á pesar de no tener dichos profesores quien ejerza en la localidad vigilancia alguna sobre ellos, sean tan asiduos en el desempeño de su alta y salvadora misión, que de no ser así dentro de algunos años hubiera sido difícil encontrar á alguno entre los hijos de Elche que supiese leer y escribir.

Para entonces ya podría resultar un cumplido alcalde el Sr. Alonso.

LA VIGILANCIA

Ya sabemos que los guardias municipales se aprovechan para poder averiguar quien ó quiénes fueron los que arrojaron unas cuantas latas de petróleo durante la noche sobre las puertas de la administración de este periódico; pero en cambio sabemos que aprovechan, y para eso les paga el pueblo, para apostarse por los alrededores de la casa que habita nuestro director en Elche y averiguar quien entra y sale en ella para darle cuenta inmediatamente á su mandarin don Andrés Tari.

No lo puede remediar, es un caciquillo de los de á tres al cuarto, y no puede dar de sí más que ridiculeces y nimiedades, que para las personas formales han de ser forzosamente motivo de risa, cuando no de desprecio.

BIEN GUARDADOS!

Se nos asegura que en la partida rural de la Hoya, de este término municipal, ha ocurrido un suceso lamentable, por inmoral y verdaderamente escandaloso.

Parece que un guarda rural, de los llamados de *corvea*, tuvo *deseos mal contenidos*, relativos á una honrada campesina. Esta se defendió valerosamente, pudo más que el guarda, y consiguió encerrar en la casa bajo llave al de la *corvea*. Acudió gente, y entre ésta y el alcalde pedáneo de la partida sacaron del encierro al *buen hombre* y lo presentaron en Elche al Sr. Alcalde, el cual se contentó, según nos dicen, con dejarlo cesante, quitándole la *corvea*.

La laboradora víctima del atropello es una mujer casada.

El alcalde de Elche debe estar perfectamente enterado del suceso, por cuanto ha declarado la cesantía del intrépido dependiente de su autoridad, que en vez de estar procurando que los ganados no destrocen las viñas y sembrados, se dedica á hacer el don Juan Tenorio.

Los labradores de la partida de la Hoya están realmente irritadísimos, censurando con dureza este hecho brutal.

Politiquilla

El alcalde de Elche se está permitiendo el placer de incurrir en el delito de coacción que define el art. 91 de la ley electoral, previniendo y recomendando á los electores que llama por medio de los guardias municipales á la alcaldía, una candidatura determinada.

Ya lo dijimos en otra ocasión, los electores deben ó pueden negarse á tales exigencias y si tuvieran conciencia de su derecho, lo que procede es acudir al Juzgado de Instrucción á denunciar esos abusos por parte de una autoridad, como tenemos entendido lo ha hecho ya un elector.

¿Para qué me sirve el poder si no es para cometer arbitrariedades, se dirá el Sr. Alonso?

Comprenda éste que á veces se quebra el juego, porque no ha de ser todo contrajudias; y esta vez, ó mucho nos engañamos, ó va á sufrir las consecuencias legales de permitirse algunos caprichos que cobraban muy bien en otros tiempos á señores de horea y cuchillo, pero que no se compagina con las pesetas y mucho menos cuando el caprichoso se mantiene en el poder, como aquel del milagro de San Vicente Ferrer, en el aire.

Flojo va á ser el batacazo en cuanto baje el dedo el Santo.

No es posible otra cosa. O el Sr. Tari está avergonzado de sí mismo, ó no tiene conciencia de lo que es.

Sabemos de varias personas ó comisiones que han salido á recorrer el campo de Elche solicitando los votos de los labradores, bien para el candidato gamacista, Sr. Toda, ó para los ministeriales señores Mataix y barón de Monte-Villena, y que como si estuvieran aconsejados todos los labradores contestan siempre «yo doy el voto con tal que no sea parri Tari.»

En el caso de la población todavía es más manifiesta la oposición al caciquillo aún que en el campo.

La mayor ofensa que se puede inferir á un elector es decirle que va á dar el voto para Tari.

Y eso que ha publicado este la luminosa Memoria. ¿De dónde, se pregunta la gente, va á sacar los votos ese memorialista?

Tiene acaparados todos los nuestros que figuran en las listas y todos los nombres de electores imaginarios que aparecen en el censo como efectivos y cuenta con ese contingente.

Es un sistema ya muy conocido y los interventores de las masas deben estar ya prevenidos y de fijo evitarán que esos recursos ó ardidés prosperen.

Es preciso y así se hará, contestar á la fuerza con la fuerza y á los amañones y coacciones con la ley.

Sr. Director de El Pueblo de Elche.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Para desvirtuar conceptos emitidos en el artículo de fondo del último número de su ilustrado periódico, rogamos á usted se sirva dar cabida en el próximo á la siguiente aclaración.

Anticipamos á usted las gracias y nos repetimos suyo afectísimos seguidores servidores q. b. s. m.—*José Gomez, Mariano Gomez y Manuel Gomez.*

Sr. Director de El Pueblo de Elche.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración: Creemos que no habrá abrigado el ánimo del señor Perez, firmante del artículo titulado «Llegó la hora», inserto en el número del periódico semanario de su digna dirección correspondiente al último domingo, la intención de producir, no digamos una ofensa, si no siquiera la de menoscabar en lo más mínimo los respetos que merece la memoria de nuestro difunto padre, ni la de zaherirnos ni mortificarnos á nosotros al hablar de él en determinado sentido, y atribuirnos las frases que nos han causado cierta molestia, á la falta de términos de expresión adecuados para emitir con la delicadeza que el caso requería su pensamiento, acerca de las relaciones que en la vida política sostienen las personas pertenecientes á una misma agrupación entre sí, y un partido con otro; pero como con su opinión no estamos conformes, tampoco podemos coincidir con él en la

apreciación que con sujeción á aquella pauta hace el Sr. Perez de ciertos hechos, y debemos con arreglo á nuestras convicciones descargar á nuestro padre de la inculparción que aquí lanza sobre él, presentándolo como redentor de una personalidad política, cuya gestión hoy se discute y se reprueba, que fué sofocada por los impetuosos torrentes de su impopularidad allá por el año 82 y anduvo errante por los áridos campos de las disidencias durante los diez siguientes, sin poder encontrar la sombra de un árbol, en forma de partido turnante, donde guarecerse para recuperar sus perdidas fuerzas y poder trepar por entre el laberíntico ramaje de su copa hasta la cima.

No es en los pueblos, siquiera tengan la importancia política que Elche, donde el jefe de un partido es producto de la iniciativa del que lo fuera de la fracción que con él haya de turnar en el poder y sí, de las indicaciones que parten, y de la cooperación y ayuda que le presten sus propios secuaces, sancionadas por sus superiores gerárquicos pues no puede haber en el escalafón político jefe local sin superior que le patrocine, ni aún en los casos de imposición jefe local sin partido que le secunde; la falta de cualquiera de estos dos elementos complementarios produce el aislamiento, el aislamiento produce la nostalgia y la nostalgia la muerte.

En apoyo de nuestra afirmación viene el ejemplo del propio D. Andrés Tari, á quien se refiere el señor Perez en su artículo. Después de su caída, inutilmente intentó levantarse dentro del partido en que militaba, pues siempre tropezaba su vista con la condenación que le habían lanzado los que alguna vez fueron sus correligionarios y pender constantemente sobre su cabeza como la espada de Damocles en el trono de Dionisio: fué preciso para salir de su postración que emigrase del partido conservador y se corriese por las capas inferiores hacia el que fué gran partido liberal de Elche; allí encontró quien le diera calor, allí quien le tendiera una mano protectora, allí quien le proporcionara dos puestos en los consejos municipales, allí quien le abriese paso entre las masas, allí quien cantara sus excelencias, allí quien le condujera hasta el Sr. Arroyo, y cuando el partido vió las distinciones de que era objeto, por parte de algunos de sus jefes, el partido le aclamó y los prohombres de aquella agrupación fueron empujados á medida que se elevaba la figura del Sr. Tari que al fin quedó proclamado el caudillo de su fracción.

No se culpé por lo tanto á nadie, más que al part. do liberal, de la reaparición del Sr. Tari, en la vida política militante ni de sus progresos, hasta escalar de nuevo la jefatura de un partido turnante, porque nuestro padre no hizo más que aceptar como no podía menos las determinaciones de ese mismo partido.

Esperamos que el Sr. Perez nos proporcionará la satisfacción de explicar ó retirar las frases y conceptos que puedan ser interpretadas en sentido depresivo para la memoria de nuestro padre y aun para nosotros mismos y rectificado el concepto de las relaciones que aquel sostenía con sus jefes como con sus adversarios dentro de la política, damos á usted las gracias por la acogida que ha dispensado en las columnas de su periódico á nuestro comunicado y nos repetimos de usted atentos seguros servidores y amigos q. b. s. m.—*José Gomez, Mariano Gomez, Manuel Gomez.*

LAS COSAS EN SU LUGAR

Parece que mi artículo «Llegó la hora» publicado en el número de este

semanario perteneciente al último domingo, ha molestado á la familia de nuestro malogrado y queridísimo amigo D. José Gomez Aznar (O. E. D.)

La primera noticia que llegó á mis oídos, sobre este disgusto me ha causado verdadera extrañeza y pasó á la vez, puesto que al hacer aquella suscita historia de hechos políticos, para demostrar con ellos lo inmoral del actual sistema, no pasó, ni remotamente por mi imaginación, el suponer que aquel amigo de la infancia, modelo de honradez y de rectitud, cometiese acto alguno inmoral, sino que por el contrario, debió sufrir horriblemente al tener que cumplir órdenes superiores, el primero dispuesto á rechazarlas, si la política no estuviese montada de una manera tan pésima y tan podrida.

Lo propio decimos con respecto á todos sus hijos y hermanos los que, fuera de lo que la política, ó sus jefes superiores les obliguen á hacer, son todos ellos perfectos caballeros y personas dignas de la estimación y el afecto público.

Sirva de descargo, esta sincera manifestación, por si en algo han podido creer zaherida su dignidad, ó la de sus antepasados, los que nunca dejó de considerar como buenos amigos.—*José Pérez.*



Los autores
y el señor García Ortega

En la cuestión surgió la entre la Asociación Lírico-Dramática y el Sr. García Ortega, por haber éste sometido á la censura del obispo de Santander las obras teatrales que habían de ser representadas en aquella capital por la compañía que dirige dicho actor; la junta directiva de la mencionada sociedad acordó en sesión celebrada ayer tarde, dirigir al Sr. García Ortega el siguiente oficio que transcribimos íntegro, y que saldrá para su destino en el día de hoy.

Dice así:

«La Asociación Lírico-Dramática, representante del teatro que como instrumento de cultura ha contribuido y ha de contribuir al progreso necesario de ideas y de costumbres en el país, no puede ver con agrado y menos aprobar ningún acto por donde se vaya á retrocesos y limitaciones que estuviere siempre fuera de toda razón y están ya afortunadamente fuera de las leyes.

No puede tampoco consentir que, ni aun por su misión voluntaria, se presenten las obras dramáticas á ninguna censura previa, aunque se le atribuya un concepto exclusivamente moral, porque consideramos que el derecho de censura corresponde sólo á la jurisdicción del público congreso ante la escena.

Asimismo considera indispensable que usted prometa no dar ocasión en lo sucesivo á incidentes de esta índole, porque los autores asociados, en caso de que no accediera á lo que creen legítima defensa de sus derechos se verían en la necesidad de adaptar determinaciones energías y decisivas.

Dios guarde á usted muchos años. Madrid 12 de abril de 1899.—El presidente, *Miguel Ramos Carrion*.—El secretario, *Sinesio Delgado*.

Sr. D. Francisco Garcia Ortega.—*Santander.*

ALICANTE:

Imp. á cargo de V. Soler,

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Información Mercantil

Mercado de Elche

Precios corrientes en la semana anterior, según datos que nos facilita la casa de comercio de D. Carlos Anton Marco.

- Vino tinto superior de 15° a 16° a 1'50 pesetas caotaro de 10 75 litros.
- Vino id corriente de 13° a 14° a 1'25 pesetas id. id.
- Vino blanco seco a 3 pesetas idom idem.
- Vino moscatel añejo superior a 15 pesetas id. id.
- Vino id. id. corriente a 2 pesetas id. id.
- Vino id. nuevo a 6 pesetas id. id.
- Aceite de oliva superior a 7'25 pesetas arroba de 8 kilos.
- Aceite id. id. corriente a 7 id. id.
- Cebada blanca superior a 17 id. los 100 kilos.
- Cebada común superior a 16 id. id.
- Avena roja a 16 id. id.
- Habas negras a 22 id. id.
- Altramuzes a 16 id. id.
- Semilla de alfalfa 98 id. id.
- Algarrobas a 13 id. id.
- Higos secos de 14 a 16 id. id.
- Cáscara de Granada a 15 id. id.

- Anís en grano a 66 id. id.
 - Trigo superior de 33 a 34 id. id.
 - Maíz del pala de 20 a 22 id. id.
 - Maíz extranjero a 21 id. id.
 - Alpiste a 32 id. id.
 - Garbanzos de M. zagán corrientes a 36 id. id.
 - Garbanzos de Andalucía superiores de 36 a 60 pesetas id. id.
 - Arroz n.º 1 superior a 36 id. id.
 - Alubias de Pina a 41 id. id.
 - Alubias extranjeras a 34 id. id.
 - Cacahuet blanco 1.º a 44 id. id.
 - Cacahuet blanco 2.º a 40 id. id.
 - Harina de fuerza clase extra a 44 id. id.
 - Harina id. id. corriente a 42 id. id.
 - Harina de trigo duro clase extra a 45 id. id.
 - Harina de trigo clase 1.º a 42 id. id.
 - Harina id. id. 2.º a 38 id. id.
 - Alfalfa seca (forraje) a 8 id. los 100 kilos.
 - Guisantes tiernos a 6 id. id.
 - Alcachofas a 16 id. id.
 - Habas tiernas a 8 id. id.
- Mercado animado en la compra de vinos y aceites y encañado en las transacciones de cereales.

**CARLOS ANTON MARCO
ELCHE**

En este surtido y acreditado establecimiento de comestibles, se sirve al público á los más reducidos precios del día procurando que disfruten los compradores de las bajas naturales que la mayor parte de los artículos del ramo están propensos.

EL PUEBLO DE ELCHE

PERIODICO INDEPENDIENTE
Y DE INTERESES MATERIALES

PRECIOS DE SUSGRIPCIÓN

Trimestre fuera de Elche.	1'25 pesetas.
Semestre.	2'50 id.
Año	5 id.

Dirección y Redacción

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO, Plaza de Isabel II, número 15.--ALICANTE

La correspondencia á la Administración

Plaza del Doctor Campello, núm. 5.--ELCHE